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 Distribución geográfica de encuesta GTM Regional. 72 encuestados. 



¿POR  QUÉ  ESTA

ENCUESTA ?

El objetivo es promover la reflexión del rol de las
Transferencias Monetarias en el proceso de Planificación
Estratégica de Respuesta para Refugiados y Migrantes de
Venezuela 2021. El GTM regional puso a disposición una
encuesta abierta para captar la opinión de los socios en
cuánto la integración sistemática de la modalidad de
transferencias monetarias en la fase de análisis de
respuesta a las necesidades humanitarias y la búsqueda
de soluciones duraderas para refugiados y migrantes de
Venezuela. Esta encuesta es parte de la guía de
Transferencias Monetarias para la planificación de RMRP
2021 bit.ly/RMRP2021. Para más información contactar a
cbi.rwg@gmail.com

PERF I L  DEL  ENCUESTADO

El 47% pertenece a una Agencia de Naciones Unidas,

36% a ONG Internacional, un 8,33% a ONG Nacional u
Organización de la Sociedad Civil y 7% al Movimiento de

la Cruz Roja. El 49% son puntos focales/técnicos de
socios implementadores, mientras que 28% cumple un
rol de Coordinador/a, Líder o Co-líder de GTM y el 17% de
Sector, un 4% de autoridades locales o staff de gobierno
y un 3% de organizaciones no implementadoras como

Universidades, plataformas, etc

PER ÍODO  DE  RECOP ILAC IÓN  DE
DATOS

La encuesta se diseñó para acompañar
técnicamente a los socios durante el proceso de
análisis de respuesta y presentación de actividades,

revisión, consolidación y narrativos.  Primer punto de
corte – Recopilación de datos. 31 de agosto al 18 de
septiembre- El proceso de presentación de
actividades al Plan hasta el 18 de septiembre, 2020.

Segundo punto de corte – Desde el 22 de
septiembre al 02 de octubre- 

DISEÑO  Y  MUESTRA

Encuesta abierta para captar la opinión de los socios
en cuánto la integración sistemática de la

modalidad de transferencias monetarias en la fase
de análisis de respuesta a las necesidades

humanitarias y la búsqueda de soluciones duraderas
para refugiados y migrantes de Venezuela. Muestreo

heterogéneo, intencional, de variación máxima

Agradecer a los 72 puntos focales que respondieron desde 15 países/territorio : Anguila (3),
Argentina (3),  Aruba (1), Brasil (1),   Chile (1),  Colombia (22),  Costa Rica (4), Dominica (1),  
 Ecuador (12),  Guayana Francesa (1),  México ( 2), Panamá (9),   Perú (9), Trinidad y Tobago (2) ,
Otro (1). 

https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiNDc3NjgxNDYtOWQ2My00ZGU5LTgxNDEtMWM4NTMyMzNmZDJmIiwidCI6ImU1YzM3OTgxLTY2NjQtNDEzNC04YTBjLTY1NDNkMmFmODBiZSIsImMiOjh9


CUEST IONAR IO  

CARACTER ÍST ICAS  METODOLÓG ICAS  Y  L IM ITAC IONES  DEL  INSTRUMENTO

Muestreo intencional heterogéneo vs homogéneo por perfil poblacional (recomendable pero no viable). 

Unidad de respuesta: ¿Por organización o por punto focal? Anónimo  para evitar ser un proceso de revisión
Tiempo de respuesta. 60% Índice de finalización. 38 min Tiempo utilizado normalmente.  Opciones más livianas. 

Muchas preguntas "omitidas" asociadas a "errores" del diseño de procesos de lógica en Survey Monkey-

PERFIL DEL ENCUESTADO
HTTPS://ES.SURVEYMONKEY.COM/STORIES/SM-
D7N9FG7Y/
PERTINENCIA DE LAS TRANSFERENCIAS
MONETARIAS
HTTPS://ES.SURVEYMONKEY.COM/STORIES/SM-
VQ892G7Y/ 
VIABILIDAD DE LAS TRANSFERENCIAS MONETARIAS
HTTPS://ES.SURVEYMONKEY.COM/STORIES/SM-
ZSLNMG7Y/ 
VÍNCULO CON LOS SECTORES 
 HTTPS://ES.SURVEYMONKEY.COM/STORIES/SM-
FLQGXG7Y/ 
PLAN DE TRABAJO GTM REGIONAL
HTTPS://ES.SURVEYMONKEY.COM/STORIES/SM-
NY9VGJ9Y/

TABLEROS  DE  CONTROL
ACCES IBLE



91% DE PUNTOS FOCALES RESPONDIERON QUE LA
IDENTIFICACIÓN Y EL ANÁLISIS DE RIESGOS (Y
BENEFICIOS) DE PROTECCIÓN AL EVALUAR LAS

DIFERENTES MODALIDADES DE RESPUESTA  FUERON DE
ALTA PRIORIDAD Y ESENCIAL

PROTECCIÓN Y TRANSFERENCIAS MONETARIAS

9% no le dio prioridad, prioridad baja o media

E N C U E S T A .  G T M  R E G I O N A L  O C T U B R E  2 0 2 0

 ANÁLISIS DE PERTINENCIA DE TRANSFERENCIAS MONETARIAS



71 % ha  establecido (o planifica ) un mecanismo de quejas para
que las mujeres en riesgo o sobrevivientes denuncien cualquier
incidente de explotación sexual y otras faltas graves; 16% lo
consideraría, y  13% no lo considera ni planifica hacerlo.

"EL  PROYECTO  ESTABA  ART ICULADO  CON  UNO  DE  PROTECC IÓN
CON  UN  COMPONENTE  ESPEC ÍF ICO  DE  VBG  PARA  LA  REMIS IÓN  DE

CASOS .  NO  OBSTANTE ,  EL  PROGRAMA  DE  TM  PER  SÉ  NO
CONTABA  CON  UN  MECANISMO  DE  REFERENC IA  ESPEC ÍF ICO  EN

LA  FASE  P I LOTO "

PROTECCIÓN EN EL CENTRO

69% considera que el diseño de su  programa pone a la
protección en el centro (fuerte y sólido)

El 59% responde que vincula las transferencias monetarias con
programas de protección (sectorial o multiproposito)

El 71 % responde que es apropiado vincular las TM para servicios
de gestión de casos de protección y Violencia Basada en  Género
(apoyo legal, incentivo para el seguimiento de las citas)

El 86% considera que las TM son muy y extremadamente factibles
dadas las medidas de mitgación de riesgos establecidas. 



C o n s u l t a r  c o n  m u j e r e s ,  n i ñ a s ,  p e r s o n a s  L G B T Q I  s o b r e  s u s
p r e f e r e n c i a s  y  r i e s g o s  d e  V i o l e n c i a  B a s a d a  e n  G é n e r o  /
p r o t e c c i ó n  e s p e c í f i c a  d e l  c o n t e x t o  c o n  r e s p e c t o  a  l a s
p r e f e r e n c i a s  e n  l a s  m o d a l i d a d e s

C o n s u l t a r  c o n  m u j e r e s ,  n i ñ a s ,  p e r s o n a s  L G B T Q I  s o b r e  s u s
p r e f e r e n c i a s  y  r i e s g o s  d e  V B G  /  p r o t e c c i ó n  e n  f u n c i ó n  d e l
c o n t e x t o  s o b r e  l a s  e s p e c i f i c a c i o n e s  d e  l o s  a r t í c u l o s
e s e n c i a l e s  d e  h i g i e n e  /  k i t  d e  d i g n i d a d

E v a l u a r   l o s  r i e s g o s  e s p e c í f i c o s  d e  V B G  ( p .  E j . ,  V i o l e n c i a  d e
p a r e j a  í n t i m a )  p a r a  l o s  d i f e r e n t e s  g r u p o s  (  S u b g r u p o s  d e
m u j e r e s  c o m o  d i f e r e n t e s  e t n i a s ,  e s t a t u s  m i g r a t o r i o ,  e d a d ,
n i ñ a s ,  p e r s o n a s  L G B T Q I )  q u e  r e c i b i r á n  d i n e r o  e n  e f e c t i v o
y / o  c u p o n e s

U n a  v e z  e v a l u a d o ,   t r a b a j a r  e n  l a  m i t i g a c i ó n  d e  l o s  p o s i b l e s
r i e s g o s  d e  V G  a  n i v e l  c o m u n i t a r i o ,  d e  a g e n c i a  e
i n t e r i n s t i t u c i o n a l  e  i d e n t i f i c a r    v í a s  p a r a  l a  d e r i v a c i ó n  a
s e r v i c i o s  d e  V G ?

I d e n t i f i c a r  s i  l o s  a r t í c u l o s  n o  m é d i c o s  d e l  K i t  D i g n i d a d   d e
c a l i d a d  y  c a n t i d a d  a d e c u a d a s  e s t á n  d i s p o n i b l e s  y  s o n
a s e q u i b l e s  e n  e l  m e r c a d o  l o c a l  e n  l a s  t i e n d a s  e n  l a s  q u e  l a
p o b l a c i ó n  d e s t i n a t a r i a  s e  s i e n t e  s e g u r a  y  n o  p r e s e n t a n  u n a
m a y o r  e x p o s i c i ó n  a  l o s  r i e s g o s  d e  V G

I d e n t i f i c a r  s i  l a  a s i s t e n c i a  e n  e f e c t i v o  o  c u p o n e s  s e  p u e d e n
b r i n d a r  e n  l u g a r  o  j u n t o  c o n  e l  a p o y o  e n  e s p e c i e  p a r a
p e r m i t i r  q u e  l a s  s o b r e v i v i e n t e s  d e  V G  a c c e d a n  a  l o s
s e r v i c i o s  o  s a t i s f a g a n  s u s  n e c e s i d a d e s  b á s i c a s  ( p o r
e j e m p l o :  p e r m i t i r l e s  e s c a p a r  d e  l o s  p e r p e t r a d o r e s ,  a c c e d e r
a  u n a  v i v i e n d a  s e g u r a  y  r e d u c i r  l o s  c o s t o s  i n d i r e c t o s
r e l a c i o n a d o s  c o n  l a  a t e n c i ó n  m é d i c a  o  a p o y o  p s i c o s o c i a l
c o m o  e l  t r a n s p o r t e ) .  A s e g u r a r  q u e  e l  d i s e ñ o  c u m p l a  c o n  e l
E s t á n d a r  d e  l a s  " N o r m a s  m í n i m a s  i n t e r i n s t i t u c i o n a l e s  p a r a
l a  v i o l e n c i a  d e  g é n e r o  e n  l a  p r o g r a m a c i ó n  d e  e m e r g e n c i a s " .

O t r o s

AL  EVALUAR  LAS  DIFERENTES  MODAL IDADES  DE  RESPUESTA ,  ¿PUEDE
IDENT IF ICAR  EN  QUÉ  MEDIDA  HA  HECHO  O  T IENE  PREV ISTO  HACER  LO

S IGU IENTE ?  

64%64%64%

52%52%52%

76%76%76%

72%72%72%

44%44%44%

52%52%52%

16%16%16%

VVVIOLENCIA BASADA ENIOLENCIA BASADA ENIOLENCIA BASADA EN
GÉNERO Y PTMGÉNERO Y PTMGÉNERO Y PTM

Total 47 encuestados



¿PUEDE CLASIFICAR
SI EL ANÁLISIS DE

GÉNERO HA SIDO UNA
PRIORIDAD AL
EVALUAR LAS
DIFERENTES

MODALIDADES DE
RESPUESTA?

75%  ALTA  PRIORIDAD  Y

ESENCIAL

16%  PRIORIDAD  MEDIA

9%  BAJA  PRIORIDAD

CAPACIDAD   27,45% ;  FALTA  DE  RECURSOS  

 27,45% ;  FALTA  DE  T IEMPO  7,84% ;  NO
SOLICITADO  7,84% ;  PAPEL  L IMITADO  DE
PUNTOS    FOCALES  DE  GÉNERO  EN  PTM

39,22% ;  PAPEL  L IMITADO  DE  LOS  ACTORES  DE
PTM  EN  DISCUSIONES  DE  GÉNERO  31 ,37%  ;

OTRO  19 ,61%  

 ¿Puede explicar con más detalle cuáles han sido

los principales cuellos de botella para integrar el

enfoque de género?

60% de las encuestadas son Mujeres; 33% Hombre; 5,6% Prefiere no
decirlo; Otros 1,39%



IDENTIFICACIÓN Y EL ANÁLISIS DE RIESGOS (Y

BENEFICIOS) MEDIOAMBIENTALES AL EVALUAR LAS

DIFERENTES MODALIDADES DE RESPUESTA

·        
" E s t a  v a r i a b l e  n o  s e  i n c l u y e  e n  l o s  P D M

u s u a l m e n t e  y  t a m p o c o
s e  r e a l i z a n  e v a l u a c i o n e s  a n t e s  d e  l o s

p r o g r a m a s  d e  t r a n s f e r e n c i a s  p a r a
d e t e r m i n a r  e l  i m p a c t o  e n  e l  m e d i o  a m b i e n t e "

4 6 % R E P O R T A  Q U E  N O  H A
S I D O  P R I O R I D A D  O  B A J A

P R I O R I D A D .  4 1 %
P R I O R I D A D  M E D I A   

"  L O S  C O M E N T A R I O S  S U G I E R E N  Q U E  E L   F A C T O R  L I M I T A N T E  P R I N C I P A L  E N
A B O R D A R  L A  R E L A C I Ó N  P T M  /  A M B I E N T E  E S  C O N O C I M I E N T O  Y  A P O Y O
T É C N I C O "  

 ENCUESTADOS  PERC IBEN  UN  PAPEL  L IM ITADO  DE  LOS
PUNTOS  FOCALES  MEDIOAMBIENTALES  EN  PTM

PERC IBEN  UN  PAPEL  L IM ITADO  DE  LOS  ACTORES  DE
PTM  EN  LAS  DISCUS IONES  MEDIOAMBIENTALES

18  PERC IBEN  QUE  NO  FUE  SOL IC I TADO
17  CAPAC IDAD  L IM ITADA

7  FALTA  DE  T IEMPO
14  FALTA  DE  RECURSOS

El 65% considera los PTM apropiados para acceder a artículos /
servicios energéticos para calefacción, cocina, iluminación y

carga (es decir, tarifas de gas, electricidad)



VIABILIDAD

" S E  H A N  E V A L U A D O  S E C T O R E S  D E  A L I M E N T A C I Ó N ,
S A L U D ,  V I V I E N D A  P A R A  D E T E R M I N A R  L A  E N T R E G A
D E  E F E C T I V O "

¿Son factibles las transferencias monetarias para la Respuesta de
Refugiados y Migrantes de Venezuela?

Encuesta - GTM Regional- R4V- Octubre 2020



ANÁLISIS DE MERCADO 

"Los mercados en los países donde se trabaja con migrantes estan

integrados y hay amplia disponibilidad de productos. El unico que tiene

complicaciones es Venezuela, país en el que las transferencias

monetarias son factibles pero hay que hacer un monitoreo mas intenso

ya que puede que en ciertos periodos no haya factibilidad"

Se destaca el trabajo de REACH con el Subgrupo análisis de mercados y

necesidades del GTM en Colombia . Monitorea, en el contexto de los

cambios de las medidas gubernamentales de aislamiento relacionadas

con el COVID-19 y el tiempo que ha durado la emergencia sanitaria,

cambios respecto a la primera ronda en cuanto a los siguientes

aspectos: 1. Las barreras que enfrentan y el nivel de acceso físico,

social y financiero a los mercados en Colombia desde la perspectiva de

los consumidores 2. La funcionalidad y capacidad de los mercados

locales para suplir necesidades básicas relacionadas con productos

alimenticios y de higiene 3. Si hay fluctuaciones de precios (actuales o

esperadas) para los alimentos y productos no alimenticios básicos 4.

Entender el impacto del COVID-19 y las medidas gubernamentales de

aislamiento en la estructura y capacidad del mercado

¿ES FACTIBLE LA ASISTENCIA EN EFECTIVO Y CON
CUPONES DADAS LAS CONDICIONES DEL

MERCADO?

ALIMENTOS, ALOJAMIENTO, ARTÍCULOS DE
HIGIENE Y SERVICIOS BÁSICOS SON LOS MÁS
COMENTADOS 

ENCUESTADOS REPORTAN QUE
LAS CONDICIONES DEL MERCADO

SON  MUY 
Y EXTREMEDAMENTE FACTIBLE



¿ES VIABLE LA ASISTENCIA EN EFECTIVO Y
CON CUPONES DADO EL ENTORNO
REGULATORIO?

Conozca las regulaciones de su cliente (KYC); Leyes nacionales y políticas

gubernamentales que regulan los servicios de asistencia en efectivo y con cupones; El

estatus legal financiero del proveedor de servicios; Medidas de seguridad implementadas

para garantizar la seguridad del cliente en áreas remotas, barreras regulatorias para

refugiados y migrantes (ID, etc.) 

74,51% responden que es muy  y extremadamente factible la

asistencia en efectivo y con cupones dado el entorno

regulatorio.  

DESPLAZADOS Y
DESCONECTADOS: SUDAMÉRICA

Entendiendo las barreras legales y regulatorias a las que

las personas desplazadas forzosamente se enfrentan al

acceder a servicios de conectividad y financieros en

Sudamérica. Webinar GTM Regional - 13 de Agosto, 2020

https://youtu.be/s-da5cNFG9I 

"KYC" /CONOZCA TU CLIENTE"KYC" /CONOZCA TU CLIENTE"KYC" /CONOZCA TU CLIENTE   
ES A MENUDO UN PROBLEMA PARA POBLACIÓNES A MENUDO UN PROBLEMA PARA POBLACIÓNES A MENUDO UN PROBLEMA PARA POBLACIÓN
   MIGRANTE EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDADMIGRANTE EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDADMIGRANTE EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD



¿ES FACTIBLE LA ASISTENCIA EN EFECTIVO Y
CUPONES DADOS LOS MECANISMOS DE

DISTRIBUCIÓN DISPONIBLES?

"Los países de la región cuentan con instituciones financieras sólidas para la
distribución de PTM" ; " las limitaciones para los mecanismos de distribución
provienen del estatuto legal del grupo focalizado"; " En el Perú se están
incrementando proveedores que brindan el servicio para atender a población que no
tienen documentos validos en el país". 84 %  (43) encuestados reportan que los
mecanismos de distribución son muy y extremadamente factibles. 8 moderadamente
factible . Existen mecanismos preferidos, seguros, oportunos, confiables ; seguros.
Desafíos para la cobertura y la inclusión financiera.  

E X I S T E N  M E C A N I S M O S  D I S P O N I B L E S
F Á C I L E S  D E  U S A R  Y  P R E F E R I D O S

P O R  E L  D E S T I N A T A R I O

PREFER IDOS

84% 
Totalmente de Acuerdo (4/5)

E X I S T E N  M E C A N I S M O S  D I S P O N I B L E S
P A R A  R E S P O N D E R  D E  M A N E R A

O P O R T U N A

T I EMPO Y  FORMA

86%
Totalmente de Acuerdo (4/5)

E X I S T E N  M E C A N I S M O S  D I S P O N I B L E S
P A R A  R E S P O N D E R  D E  F O R M A

S E G U R A  

SEGUR IDAD  

88%
Totalmente de Acuerdo (4/5)

E X I S T E N  M E C A N I S M O S  D I S P O N I B L E S
P A R A  R E S P O N D E R  D E  M A N E R A

C O N F I A B L E  

CONF IAB I L IDAD  

92%
Totalmente de Acuerdo (4/5)

E X I S T E N  M E C A N I S M O S  D I S P O N I B L E S
P A R A  R E S P O N D E R  E N  D I F E R E N T E S

Á R E A S  D E  I N T E R V E N C I O N E S  Y  P A R A
A L C A N Z A R  A M P L I A  C O B E R T U R A  

COBERTURA  

80,32%
Totalmente de Acuerdo (4/5)

E X I S T E N  M E C A N I S M O S  D I S P O N I B L E S
Q U E  P U E D E N  C O N T R I B U I R  A  L A
I N C L U S I Ó N  F I N A N C I E R A  D E  L O S

P A R T I C I P A N T E S  

INCLUS IÓN
F INANC IERA  

45%
Desacuerdo/Ni (1/2/3)

E X I S T E N  M E D I D A S  D E  P R O T E C C I Ó N  D E  D A T O S  P A R A  L A  S E G U R I D A D  Y
P R I V A C I D A D  D E  L O S  D A T O S    D E L  D E S T I N A T A R I O .  

PROTECC IÓN DE  DATOS

82% 
Totalmente de Acuerdo (4/5)



¿SON ACEPTABLES LOS COSTES ASOCIADOS A LOS
MECANISMOS DE DISTRIBUCIÓN DISPONIBLES EN

RELACIÓN CON MI ACTIVIDAD / PROYECTO?
Se han revisado los costos fijos, tarifas de transacción, otras tarifas,

seguros. Se han evaluado los costos de las diferentes modalidades, por
áreas remotas o rurales; Si existen costos adicionales para cualquier

software necesario, tarifas de operación, tiempo del personal,
administración de las relaciones con los proveedores de servicios

financieros; ¿Qué modalidad sería la más coste efectiva en su entorno
operativo?

%  CONS IDERA  LOS  COSTOS  DE  LOS
MECANISMOS  DE  DISTR IBUC IÓN  ACEPTABLES
(4 /5 )

%  CONS IDERA  QUE  ES  FACT IBLE  DADAS
LAS  PREFERENCIAS  DE  LA  POBLAC IÓN
DEST INATAR IA  (4 /5 )

 %  CONS IDERA  FACT IBLE  PTM  DADAS  LAS
MEDIDAS  DE  MIT IGAC IÓN  DE  RIESGOS
ESTABLEC IDAS  (4 /5 )

Análisis de mercado

Mecanismos de distribución

Entorno regulatorio

Análisis y mitigación de riesgos



CARACTERÍSTICAS
DE LOS

PROGRAMAS
Focalización, valor de   la transferencia para cubrir las necesidades
identificadas, duración, frecuencia,   estrategia de Salida,  
 condicionalidad  adaptado a las necesidades de   género, inter-
secccionales, ancianidad, personas con discapacidad, infancia,
Centralidad de la Protección   de refugiados y migrantes 

D I S E Ñ O  

El papel de las características específicas de diseño e

implementación de transferencias monetarias es

clave para resultados e impacto positivos en la

población

Encuesta GTM Regional -Octubre, 2020



MECANISMOS  DE  
 FOCAL IZACIÓN  DE
TRANSFERENCIAS

MONETARIAS

 

COORDINAC IÓN  /  ARMONIZAC IÓN
CON  LA  FOCAL IZAC IÓN  UT I L IZADA

POR  EL  GOB IERNO  O  LA
AUTOR IDAD  LOCAL  EN  LOS

S ISTEMAS  DE  PROTECC IÓN  SOC IAL

 

ARMONIZAC IÓN    ENTRE

LOS  ACTORES  DEL

SECTOR  HUMANITAR IO  .    

 

"Necesita mejorar, pero esto se planifica como parte de lo implementado y presupuestado a través de una evaluación
externa utilizando PMT. La evaluación será dirigida por un comité directivo de múltiples agencias que apoyará para

que los hallazgos sean procesables"

PART IC IPAC IÓN  E
INCLUS IÓN  DE  LAS

COMUNIDADES
AFECTADAS  EN  LOS

CR ITER IOS  DE
SELECC IÓN

DESDE  LA  PERSPECT IVA

DE  LA  POBLAC IÓN :  

"PERC IB IDO  COMO  JUSTO ,

COMPRENS IBLE ,

TRANSPARENTE "

PREC ISO  

(ERRORES  DE  INCLUS IÓN

Y  EXCLUS IÓN

MIN IM IZADOS )
22% débil o muy débil. 4% considera que

no aplica
43% que debe mejorar 

47%  ve la necesidad de mejorar y 31%
lo considera sólido 

49% ve la necesidad de mejorar

58% lo considera sólido y fuerte 

67% lo considera sólido y fuerte



¿CÓMO CONSIDERARÍA LAS CARACTERÍSTICAS DEL PROGRAMA
UTILIZADAS PARA PTM PARA REFUGIADOS Y MIGRANTES EN SU

ORGANIZACIÓN O CONTEXTO?

CONDICIONALIDAD

MUY   DÉBIL;   DÉBIL;   NECESIDAD DE
MEJORAR;   SÓLIDO;   FUERTE

VALOR DE LA
TRANSFERENCIA
PARA CUBRIR

LAS
NECESIDADES
IDENTIFICADAS

FRECUENCIA &
DURACIÓN

POR  EJEMPLO   MARQUE  UN  RANGO  BAJO  S I  LAS  CONDIC IONES
REFUERZAN  LAS  DES IGUALDADES  DE  GÉNERO  (ES  DEC IR ,  CARGAS  DE

CU IDADOS ,  ACCESO  A  LA  INFORMAC IÓN ,  ETC . )

  39,22% cree que debe
mejorarse,  57% lo

considera sólido o fuerte  

"Con las medidas tomadas durante la
pandemia ha permitido que el valor sea

mayor y que puedan satisfacer las
necesidades básicas e incluso invertir en

medios de vida"

"Se siguen las directrices nacionales"

"Debe ser actualizado para ajustarse a los
cambios económicos que provocó la

pandemia " 

En cuanto a la frecuencia
70% lo considera sólido y

fuerte 

41% cree que debe mejorarse
en cuánto a duración

"Podría ser de más meses"

"Son 4 meses máximo, acompañados de
talleres y asesoría con otras instituciones

para garantizar la autosuficiencia"

"Mensualmente es apropiado. Durante la
pandemia, 2 meses en una distribución"

52% lo considera sólido y
fuerte 

"Incondicionales"

"Solo usamos condicionalidad en educación"

Las transferencias multipropósitos no tienen
condiciones por definición 

"Previo a la  pandemia, habia un esquema de
co-responsabilidades"



"En los PTM existe una clara orientaciones hacia las acciones de protección e integración de la
población migrante, aun se pueden fortalecer
El proyecto trabajaba específicamente con población adulta mayor y personas con
discapacidad que se encontraban en una situación de vulnerabilidad socioeconómica alta en el
momento de la evaluación
Son poblaciones prioritarias: personas adultas mayores, con capacidades diferentes, con
enfermedades crónicas o sobrevivientes de VBG
Enfocado en población recién llegada al país, buscando otorgar oportunidades a personas con
un estado de desprotección mayor. Las transferencias se acompañan de asesorías y referencias
a mecanismos de integración"

"LA  ESTRATEG IA  DE  SAL IDA  ES  EL  TEMA  MÁS  DESAF IANTE  DADO  EL
CONTEXTO  DE  PROTECC IÓN  MUY  DEF IC IENTE  Y  LOS  RECURSOS  L IM I TADOS .

LA  MAYOR ÍA  DE  LAS  "PERSONAS  DE  INTERÉS "  NO  T IENEN  DERECHO  A
TRABAJAR  O  ACCEDER  A  LA  MAYOR ÍA  DE  LOS  SERV IC IOS . "

"Hasta que exista la voluntad de los donantes para financiar estos
mecanismos de ayuda que permitan estrategias de salida" 

ADAPTADO A LAS NECESIDADES DE GÉNERO,
INTER SECCCIONALES, ANCIANIDAD, PERSONAS

CON DISCAPACIDAD, INFANCIA

ESTRATEGIA DE
SALIDA

CENTRALIDAD DE LA PROTECCIÓN DE
REFUGIADOS Y MIGRANTES

59% lo considera sólido y
fuerte  

69% lo considera sólido y
fuerte  

28% lo considera débil o muy
débil y 39% considera que se

debe mejorar  
"No contamos con una estrategia de salida
de las personas, se podría generar un
sistema de derivación a otras áreas"
"Debe diseñarse una apropiada estrategia
de salida, los esfuerzos se centraron en
implementar el piloto y ahora que se
dispone de un proyecto a medio plazo
debe ser diseñada"

 Más detalles en página 30 



PART IC IPAC IÓN ,

COMUNICAC IÓN

Y  RENDIC IÓN  DE

CUENTAS

ENCUESTA  A  SOC IOS  

 GRUPO  REG IONAL   DE  TRANSFERENC IAS
MONETAR IAS  -  OCTUBRE  2020  



Para amplificar los esfuerzos y generar mayor aceptación,

se sugiere alinear las iniciativas para hacer operativa la
participación de la comunidad y la rendición de cuentas 

 en la asistencia en efectivo y con cupones  con estrategias
más amplias de Comunicación, Participación y Rendición
de Cuentas de la Respuesta a nivel regional y nacional  
 (CashCap, 2019).

https://reliefweb.int/report/world/cashcap-meaningful-
dialogue-communities-proof-concept-may-2020 

PART IC IPAC IÓN
EN  SU  DISEÑO

Hemos establecido
mecanismos participativos

para que las personas
afectadas puedan opinar

sobre qué, cuánto, durante
cuánto tiempo, cuándo y

mediante qué mecanismos
les gustaría recibir asistencia

en efectivo y  cupones. 

29% reportan implementar 
 esta acción; 21% planifica

hacerlo; 27% lo consideraría,

y  23% no lo considera ni
planifica hacerlo.

CONSULTA
SOBRE

PREFERENC IA  DE
MODAL IDAD  DE

AS ISTENC IA

Hemos consultado a las
personas afectadas sobre qué

modalidad de respuesta
preferirían. 48% lo han hecho.  

18% planifica la consulta; 27%

lo consideraría, y  7% no lo
considera ni planifica hacerlo 

DEC IS IONES
INFORMADAS

Hemos establecido
mecanismos para brindar
toda la información a las

personas afectadas para que
puedan tener una decisión

informada sobre las
modalidades de la respuesta
y el diseño del programas.

39% reportan implementar 
 esta acción; 20% lo planifica;  

25% lo consideraría, y  16% no
lo considera ni planifica

hacerlo.



¿ES  FACT IBLE  LA  AS ISTENC IA  EN  EFECT IVO  Y

CON  CUPONES  DADAS  LAS  PREFERENC IAS  DE  LA

POBLAC IÓN  DEST INATAR IA ?

ESCUCHANDO
PARA  APRENDER  Y

PLAN IF ICAR

Hemos analizado la
retroalimentación de las

comunidades que recibieron
asistencia en efectivo

durante los últimos 6 meses y
usamos esa información para

planificar el 2021. 44%

reportan implementar esta
acción; 27% lo planifica; 16%

lo consideraría, y  7% no lo
considera ni planifica hacerlo.  

CONTAMOS  CON
MECANISMOS

Contamos con mecanismos
integrados para permitir el
suministro de información,

participación y mecanismos
de retroalimentación en las
actividades de asistencia en
efectivo y con cupones para

2021. 

34% reportan
implementarlos; 27% lo
planificar tenerlos; 21% lo
consideraría, y  7 % no lo
considera ni planifica

hacerlo.*

*Duplicación de pregunta. La pregunta
seria solo si cuentan con mecanismos de
retroalimentación., y en especial línea

telefónica. 

PSEA

Hemos establecido un
mecanismo de quejas para
que las mujeres en riesgo o
sobrevivientes denuncien
cualquier incidente de

explotación sexual y otras
faltas graves

50% reportan implementar 
 esta acción; 21% lo planifica;

16% lo consideraría, y  13% no
lo considera ni planifica

hacerlo.



Las transferencias monetarias y su
vínculo con los Sectores

Encuesta- GTM Regional -
 Octubre 2020



LAS TRANSFERENCIAS MONETARIAS  SON UNA MODALIDAD
DE RESPUESTA EN MÚLTIPLES SECTORES

Con qué Sector se vinculan las actividades de PTM.  
Las transferencias multipropósito son por naturaleza multi

sectorial.  
"Ejemplos de vínculo: si  72% del gasto de la transferencia multipropósito fue en alimentos y renta, se tilda  Seguridad Alimentaria y
Alojamiento; si son parte de programación integrada , con co-responsabilidades, incentivos, o referencias a un Sector en específico. 

"POR SU
NATURALEZA,  EL MULTIPROPÓSITO PERMITE AL
BENEFICARIO RESPONDER A NECESIDADES QUE

TAL VEZ DESCONOCEMOS" 

ACLARACIÓN. ESTA PREGUNTA NO BUSCA REEMPLAZAR EL
SISTEMA DE REPORTE QUE INDICA ACTIVIDADES DE
TRANSFERENCIAS MULTIPROPÓSITO O TRANSFERENCIAS
SECTORIALES. PARA ELLO REFIÉRASE A
HTTPS://R4V.INFO/ES/SITUATIONS/PLATFORM 

PROTECCIÓN 
(INC. VIOLENCIA

BASADA EN GÉNERO,
INFANCIA, TRATA)

61%

ALOJAMIENTO

63%

SEGURIDAD
ALIMENTARIA 

66%

SALUD

53%

INTEGRACIÓN 
(INC. MEDIOS DE

VIDA)

42%

NUTRICIÓN 

16%

EDUCACIÓN 

13%

AGUA Y
SANEAMIENTO

11%

TRANSPORTE
HUMANITARIO

8%

11% Otros. "Conectividad". 
Total. 38 encuestados



87% identifica en qué medida la falta de poder adquisitivo está

afectando la capacidad de los hogares para acceder a alimentos

EL  90%  CONS IDERA  QUE  EL  USO  DE  AS ISTENC IA
EN  EFECT IVO  Y  CUPONES  ES

PERT INENTE /APROP IADO  PARA  FAVORECER  QUE
LOS  REFUG IADOS  Y  MIGRANTES  VENEZOLANOS

TENGAN  ACCESO  A  AL IMENTOS  
52  ENCUESTADOS

SEGURIDAD ALIMENTARIA

65% identifica cuáles son los factores subyacentes, por qué las

personas no tienen acceso a los alimentos

El 55% identifica la capacidad y el funcionamiento de los

mercados de bienes y servicios  de alimentos que son relevantes

para una dieta adecuada. Estos incluyen los mercados de

alimentos nutritivos, artículos para cocinar y servicios de

transporte.

52%  identifica si las personas pueden acceder a alimentos con

poder adquisitivo adicional 

42% Identifica y considera factible conectar la respuesta

humanitaria con  programas de protección social destinados a

apoyar el acceso de las familias / niños, niñas, adolescentes o

jóvenes refugiados o migrantes de Venezuela a la alimentación y

a mejorar la seguridad alimentaria del hogar  (31 encuestados)



N o t a .  L a s  t r a n s f e r e n c i a s  mo n e t a r i a s  n o  c am b i a n  l a  f o r m a  e n  q u e
l o s  p r o f e s i o n a l e s  d e  l a  n u t r i c i ó n  d e f i n e n  l o s  o b j e t i v o s  y
s e l e c c i o n a n  l a s  o p c i o n e s  d e  r e s p u e s t a  n u t r i c i o n a l  ( p o r  e j e m p l o ,
t r a t a m i e n t o  a  t r a v é s  d e  CM AM ,  I Y C F - E ,  a l i m e n t a c i ó n
c om p l e m e n t a r i a ,  c om p l e m e n t a c i ó n  c o n  m i c r o n u t r i e n t e s ,  e t c . )
p a r a  a b o r d a r  l a s  n e c e s i d a d e s  n u t r i c i o n a l e s  i d e n t i f i c a d a s .   E l
p r o c e s o  d e  a n á l i s i s  d e  r e s p u e s t a  p u e d e  a y u d a r  a  i d e n t i f i c a r  e l
m om e n t o  d e  r e s p u e s t a  p o t e n c i a l  y  l a s  o p c i o n e s  d i s p o n i b l e s  e n
t é r m i n o s  d e  r e s p o n d e r  a  u n a  s e r i e  d e  n e c e s i d a d e s  n u t r i c i o n a l e s
c o n c u r r e n t e s  e n  u n  c o n t e x t o  d a d o .  L o s  P T M  a g r e g a n
m o d a l i d a d e s  a d i c i o n a l e s  p a r a  l a  i m p l e m e n t a c i ó n  d e  e s t a s
o p c i o n e s  d e  r e s p u e s t a .  E n  c o n t e x t o s  d o n d e  l a s  c om u n i d a d e s
e n f r e n t a n  b a r r e r a s  e c o n óm i c a s  a  l o s  d e t e r m i n a n t e s  s u b y a c e n t e s ,
l a s  mo d a l i d a d e s  y  e n f o q u e s  v i a b l e s  d e  C V A  d e b e n  c o n s i d e r a r s e
c om o  p a r t e  d e l  a n á l i s i s  d e  o p c i o n e s  d e  r e s p u e s t a .   M a r q u e  s i
e s t á  c o n s i d e r a n d o  i m p l e m e n t a r  c u a l q u i e r a  d e  l o s  c i n c o  e n f o q u e s
p r i n c i p a l e s  p a r a  u s a r  P T M  e n  u n a  r e s p u e s t a  n u t r i c i o n a l  

E N F O Q U E S  P T M  Y
N U T R I C I Ó N

15 encuestados. No representativo

Prevención  

Usar dinero en efectivo o
cupones para asistencia familiar

y / o asistencia alimentaria
individual; 11

 Combinar transferencias de
efectivo o cupones

domésticos con
intervenciones de Cambios de

Comportamiento (SBC); 8 

 Proporcionar transferencias de
efectivo condicionadas para

incentivar la asistencia a servicios
de salud preventiva; 4

 Tratamiento 

Proporcionar dinero en efectivo o
cupones  en el hogar a los
cuidadores de niños con

Desnutrición aguda severa; 2

 Proporcionar dinero en
efectivo o cupones para

facilitar el acceso al
tratamiento de la

desnutrición, 2



56 encuestados. 

Conversatorio. Fortaleciendo los PTM en el Sector
Alojamiento- 8 de Octubre 

 A L O J A M I E N T O Y
P T M



24 encuestados. 

AL  EVALUAR  LAS  DIFERENTES  MODAL IDADES  DE  RESPUESTA ,

¿PUEDE  IDENT IF ICAR  EN  QUÉ  MEDIDA  HA  HECHO  O  T IENE

PREV ISTO  HACER  LO  S IGU IENTE ?  

OBJET IVO  DE  PROGRAMA  DE
AS ISTENC IA  AL  ALQU I LER

"El programa de asistencia de alquiler es más que la provisión de dinero
en efectivo para cubrir todo o parte de el costo del alquiler del
alojamiento. El objetivo de la asistencia para el alquiler es garantizar que
las personas protección y dignidad, al tiempo que permite el acceso a un
alojamiento adecuado para un período de tiempo, para que las personas
puedan vivir en un espacio digno, con acceso a servicios mínimos, agua,
luz y menaje del hogar. También debe garantizar que las personas no
teman el desalojo o el abuso, que tienen seguridad en la tenencia y que
pueden pagar o cubrir el costo del alquiler y los servicios públicos. Se
debe planificar una estrategia de salida desde el principio, asegurando
las personas tienen la capacidad de mantener sus condiciones de
vida una vez que finaliza el apoyo"



56 encuestados. 

 El 79% considera el uso de asistencia en efectivo y con cupones es
pertinente/apropiado para favorecer que los refugiados y migrantes

venezolanos tengan acceso a Artículos educativos (uniformes, zapatos,
papelería, libros, computador, etc.)

E D U C A C I O N  Y  P T M



17  encuestados. 
56 t d

AL  EVALUAR  LAS  DIFERENTES  MODAL IDADES  DE  RESPUESTA ,

¿PUEDE  IDENT IF ICAR  EN  QUÉ  MEDIDA  HA  HECHO  O  T IENE

PREV ISTO  HACER  LO  S IGU IENTE ?  

AS ISTENC IA  EN  EFECT IVO  Y  CON  CUPONES  PARA  

 EDUCAC IÓN  EN  EMERGENC IAS  

-  INFORME  DE  S ÍNTES IS  Y  DIRECTR ICES

Preguntas de investigación. ¿Cuándo PTM es la mejor modalidad
para entregar proyectos de Educación en Emergencias; y cuándo es
preferible una combinación de modalidades?; ¿Qué elementos deben
tenerse en cuenta al calcular el componente relacionado con la
educación de las transferencias monetarias multipropósito (MPC)
destinado a satisfacer las necesidades básicas? ¿Cómo se calculan
los costos relacionados con la educación para incluirlos Canasta
Mínima de Gastos (MEB), según el contexto?



55/16 encuestados. 

 El 85% considera el uso de asistencia en efectivo y con cupones es pertinente/apropiado para favorecer
que los refugiados y migrantes venezolanos tengan acceso a  productos de higiene (ropa, lavado, jabón,

cepillo de dientes, toallas,  pañales, toallas femeninas, toallas menstruales reutilizables, compresas, etc.)

Rea l i z a r  una  eva luac i ón  de l  mercado  de  a r t í cu l o s  de  h ig i ene ,  i n c l u ido  h ig i ene  mens t rua l   y  /  o  s e r v i c i o s  ( t a r i f a s  de  agua ,  t r an spo r t e  de  agua ,  e t c . )  e
iden t i f i c a r  acc i one s  pa ra  e l  apoyo  de  l o s  mercados  l o ca l e s ;  7  encues tados

I den t i f i c a r  cuá l e s  son  l o s  co s to s  exac to s  de  Agua    y  s aneamien to  que  deben  paga r  l o s  hoga re s .  Sue l en  compra r  b iene s  r e l a c i onados  con   l a  h ig i ene
( j abón ,  cep i l l o  de  d ien te s ,  e t c . )  y  /  o  s e r v i c i o s  ( t a r i f a s  de  agua ,  t r an spo r t e  de  agua ,  e t c . ) ;  7  encues tados

I den t i f i c a r  y  compa ra r  a l t e rna t i v a s  pa ra  propo rc i ona r  e f ec t i vo  o  cupones  a  l o s  hoga re s  pa ra  cub r i r  l o s  gas to s  r e l a c i onados  con  Agua  y
Saneamien to ,  o  t r an s f e r enc i a s  f i nanc i e r a s  p lan i f i c ada s  a  proveedo re s  de  agua  y  aguas  r e s i dua l e s ;  3  encues tados

 V incu l a r  a l  r e c ip i en te  /bene f i c i a r i o  de  e f ec t i vo  o  cupón  de  Agua  y  Saneamien to    con  acc i one s  de  med io s  de  v ida  y  de  i n t eg rac i ón  soc i oeconómica ;

3  encues tados

V incu l a r   l a s  acc i one s  de  e f ec t i vo  o  cupones  y  apoyo  a  l o s  mercados  l o ca l e s  pa ra  e l    acce so  a  Agua  y  Saneamien to  con  acc i one s  de  campañas  de
h ig i ene ,  camb io s  de  compor t amien to ,  y  o t r a s  acc i one s    pa ra  e l  acce so  a  mensa j e s  c l a ve  de  promoc ión  y  educac i ón  en  mate r i a  de  h ig i ene ,

i n f r ae s t ruc tu r a  y  a r t í cu l o s ,  i n c l u ido s  equ ipos  de  mane jo  de  h ig i ene  mens t rua l ;  5  encues tados

V incu l a r  l a s  acc i one s  de  e f ec t i vo    o  cupones    y  apoyo  a  l o s  mercados  l o ca l e s  con  acc i one s  pa ra  ga ran t i z a r  e l  acce so  a  s e r v i c i o s  bás i co s  y  /  o
ges t i onados  de  f o rma  s egu ra  r e l a c i onados  con  l a  prov i s i ón  de  agua  que  son  so s t en ib l e s  y  r e s i s t en te s  a  l o s  impac to s  de  l a s  emergenc i a s ,

i n c l u yendo  l o s  bro te s  de  en fe rmedades ;  3  encues tados

I den t i f i c a r  s i  l a s  f am i l i a s  en f r en tan  ba r r e r a s  económica s  pa ra  accede r  a  a r t í cu l o s  de  h ig i ene  bás i co s  ( i n c l u ido  a l coho l  en  ge l ,  l a vand ina ,  e t c . )  y  a
se r v i c i o s  de  agua  y  s aneamien to  ( t a r i f a s ,  t r an spo r t e ,  con tenedo re s ) ;  9  encues tados

V incu l a r  l a s  acc i one s  de  e f ec t i vo  o  cupones  y  apoyo  a  l o s  mercados  l o ca l e s  con  acc i one s  pa ra  ga ran t i z a r  e l  acce so  a   s e r v i c i o s  de  s aneamien to  e
h ig i ene  bás i co s  que  s ean  so s t en ib l e s  y  r e s i s t en te s  a  l o s  impac to s  de  l a s  emergenc i a s ,  i n c l u yendo  l o s  bro te s  de  en fe rmedades ;  2  encues tados

"ESPEC ÍF ICAMENTE  PARA  COV ID - 1 9 ,  ENTREGAMOS  K ITS  DE  SANEAMIENTO  E  HIG IENE  A  LOS  RECEPTORES  DE
EFECT IVO ,  PARA  PERMIT IRLES  EV ITAR  CONTRAER  COV ID - 1 9  S IN  TENER  QUE  USAR  SU  MPC  PARA  COMPRAR  ESTOS

B IENES "

 A G U A  Y
S A N E A M I E N T O Y  P T M



u n a  m e j o r a  d e  l a s  c o n d i c i o n e s  d e  c r i s i s  d e  l a  p o b l a c i ó n

G r a d u a c i ó n  d e  l a  p o b l a c i ó n  o b j e t i v o  a l  a t r a v e s a r  l a   l í n e a  d e  p o b r e z a / u
o t r o  v a l o r  d e  c a n a s t a  d e  a l i m e n t o s ,  b á s i c a ,  e t c .   ( s i n  i n c l u i r  e l  v a l o r  d e  l a
a s i s t e n c i a )  

M e j o r a  d e l  a c c e s o  d e  l o s  h o g a r e s  o b j e t i v o  a l  e m p l e o  y  o t r a s  o p o r t u n i d a d e s
d e  g e n e r a c i ó n  d e  i n g r e s o s ,  i n c l u i d o s  c a m b i o s  i m p o r t a n t e s  e n  l a s  p o l í t i c a s ,
c o m o  l a  c o n c e s i ó n  d e  p e r m i s o s  d e  t r a b a j o  o  l a  c o n c e s i ó n  d e  s a l a r i o s
m í n i m o s

P r o g r a m a s  d e  m e d i o s  d e  v i d a  a  g r a n  e s c a l a  d i r i g i d o s  a  h o g a r e s
s o c i o e c o n ó m i c o s  v u l n e r a b l e s

H o g a r e s   v u l n e r a b l e s  s o c i o  e c o n ó m i c a m e n t e   i n c l u i d o s  e n  p r o g r a m a s
n a c i o n a l e s  d e  p r o t e c c i ó n  s o c i a l  p o r  p a r t e  d e l  g o b i e r n o

56 encuestados. 

 El 69% considera el uso de asistencia en efectivo y con cupones es pertinente/apropiado para favorecer
que los refugiados y migrantes venezolanos tengan acceso a  activos productivos (semillas, capital

semilla, máquinas, etc.)

  I N T E G R A C I Ó N  Y  P T M

 FACTORES   QUE  DESENCADENARÁN  LA
EL IM INAC IÓN  PROGRES IVA  DE  LA

AS ISTENC IA  MONETAR IA  MULT IPROPÓS ITO

l a s  t r a n s f e r e n c i a s  m o n e t a r i a s  p u e d e  a p o y a r  a  l o s  r e f u g i a d o s  y  m i g r a n t e s  d e  V e n e z u e l a  y  a  l a s
c o m u n i d a d e s  d e  a c o g i d a  p a r a  c u b r i r  l a s  n e c e s i d a d e s  b á s i c a s ,  p r e v e n i r  e l  a g o t a m i e n t o  d e  l o s
a c t i v o s  p r o d u c t i v o s  y  p r o t e g e r  l a s  a c t i v i d a d e s  d e  s u b s i s t e n c i a .

 l a s  s u b v e n c i o n e s  e n  e f e c t i v o  p a r a  p u e s t a  e n  m a r c h a  ( c a p i t a l  s e m i l l a )  p u e d e n  a y u d a r  a
r e i n i c i a r  l a s  a c t i v i d a d e s  d e  m e d i o s  d e  v i d a  o  c r e a r  n u e v a s  m i c r o ,  p e q u e ñ a s  y
m e d i a n a s   e m p r e s a s

 l a s  t r a n s f e r e n c i a s  m o n e t a r i a s  p u e d e n  m i t i g a r  e l  i m p a c t o  e n  l a s  c o n d i c i o n e s  d e  v i d a  d e  l a
p o b l a c i ó n  r e f u g i a d a  y  m i g r a n t e  p o r  l a  p é r d i d a  d e  s u  p r i n c i p a l  f u e n t e  d e  i n g r e s o s

v i n c u l a r  a  l o s  b e n e f i c i a r i o s  d e  t r a n s f e r e n c i a s  m o n e t a r i a s  c o n  e s q u e m a s  d e  i n t e g r a c i ó n
s o c i o e c o n ó m i c a  ( R e g u l a r i z a c i ó n  d e  l a  p o b l a c i ó n  p r o v e n i e n t e  d e  V e n e z u e l a ,   F o r m a c i ó n
p r o f e s i o n a l  y  r e c o n o c i m i e n t o  d e  t í t u l o s  y  c o m p e t e n c i a s ,   P r o m o c i ó n  d e l
e m p l e o ,   E m p r e n d i m i e n t o  y  d e s a r r o l l o  e m p r e s a r i a l ,   I n c l u s i ó n  f i n a n c i e r a ,     A c c e s o  a  l a  p r o t e c c i ó n
s o c i a l ,  C o h e s i ó n  s o c i a l ) ?

C o n e c t a r  l o s  P T M  d e  r e s p u e s t a  h u m a n i t a r i a ,  c o n  p r o g r a m a s  p a r a  g a r a n t i z a r  e l  a c c e s o  a  l a
p r o t e c c i ó n  s o c i a l  p a r a  l a s  y  l o s  t r a b a j a d o r e s  r e f u g i a d o s  y  m i g r a n t e s  y  s u s  f a m i l i a s .    

23 encuestados. 

AL  EVALUAR  LAS  DIFERENTES  MODAL IDADES  DE  RESPUESTA ,  ¿PUEDE
IDENT IF ICAR  EN  QUÉ  MEDIDA  HA  HECHO  O  T IENE  PREV ISTO  IDENT IF ICAR  CÓMO

. . .

70%70%70%

65%65%65%
91%91%91%

43%43%43%
26%26%26%



N O T A  T É C N I C A  S O B R E  L A  I N C L U S I Ó N  D E  L O S
G A S T O S  E N  S A L U D  E N  L O S  C A N A S T A  B Á S I C A   Y
T R A N S F E R E N C I A S  M U L T I P R O P Ó S I T O  

Esta nota técnica tiene como objetivo proporcionar una guía general
sobre cómo reflejar los gastos en salud en el diseño de la Canasta
Mínima de Gastos (MEB). También incluimos en la guía cómo los
gastos en salud pueden traducirse en una combinación óptima de
opciones de respuesta para el sector de la salud, opciones
específicas de financiación del lado de la oferta y la demanda para
reducir las barreras financieras al acceso servicios de salud de
calidad.

I den t i f i c a r  cuá l e s  son  l a s  bar re ra s  económicas  para  e l  acceso  a  l o s  se r v i c i o s  de
sa lud  (e j emp lo ,  e l  pago  de  bo l s i l l o )

Se  cons ide ra  l a  cond i c i ona l idad /co  r e sponsab i l i dad  deb ido  a  que  se  espe ra
(ev idenc i a )  que  mejo re  l a  par t i c ipac ión  en  l a  adopc ión  de  se r v i c i o s  de  sa lud
preven t i va  pr io r i t a r i o s  que  son  de  ca l idad  su f i c i en te  y  se  br indan  de  f o rma

gra tu i t a .

I den t i f i c a r  cómo  e l  d i seño  de  l o s  prog ramas  de  t r ans fe renc i a s  moneta r i a s ,

mit igan  r i e sgos  como  que  l o s  pac i en tes  puedan  usa r  se r v i c i o s  méd icos
de f i c i en tes  o  i ne f i caces  o  compra r  med icamentos  de  mala  ca l idad .

21  encuestados. 
56 t d

AL  EVALUAR  LAS  DIFERENTES  MODAL IDADES  DE  RESPUESTA ,

¿PUEDE  IDENT IF ICAR  EN  QUÉ  MEDIDA  HA  HECHO  O  T IENE
PREV ISTO  HACER  LO  S IGU IENTE ?  

B IENES  ASOC IADOS  A  LA  SALUD
(MEDICAMENTOS ,  MASCAR I L LAS ,  

 PRODUCTOS  DE  FARMAC IA ,  ETC . )

SERV IC IOS  MÉDICOS  (ATENC IÓN
MED ICAS ,   EXÁMENES ,  RAD IOGRAF ÍAS ,

CONSULTA ,  ETC . )

¿CONS IDERAR ÍA  QUE  EL  USO  DE
AS ISTENC IA  EN  EFECT IVO  Y  CON  CUPONES
ES   PERT INENTE /APROP IADO   PARA
FAVORECER  QUE  LOS  REFUG IADOS  Y
MIGRANTES  VENEZOLANOS  TENGAN
ACCESO  A :  

71%71%71%

38%38%38%

48%48%48%

  S A L U D  Y  P T M

https://www.who.int/health-cluster/about/work/task-teams/cash/en/




43  encuestados. 

56 t d

Mapea r  pe r i ód i camente  l o s  ptm   en  l a
r eg i ón

Mapea r  y  apoya r  l a s  metodo log í a s  /

en foques  de  f o ca l i z ac i ón  ex i s t en te s
r e l a c i onados  con  l a  r e spues t a  de
mig ran te s  y  r e fug i ados  con  PTM  

Promove r  e l  i n t e r camb io  de  i n f o rmac ión
sob re  a spec to s  ope ra t i vo s  y  t é cn i co s
c l a ve  de  PTM  y  proce so s  r e l a c i onados .

I n c l u yendo  géne ro ,  VBG  y  PTM

•Exp lo r a r  pa ra  l og r a r  una  mayo r
a rmon i zac i ón  de  l o s  e s t ánda re s  y
en foques  de  PTM ,  en  pa r t i cu l a r  l o s  va l o r e s
de  t r an s f e r enc i a  en t r e  ac to r e s  y  pa í s e s

•Promove r  l a  i n t eg rac i ón  de  l a  a s i s t enc i a
de  TM   pa ra  r e fug i ados  y  mig ran te s  de
Venezue l a  en  l o s  s i s t emas  de  pro tecc i ón
soc i a l  pa ra  pe rm i t i r  l a  so s t en ib i l i dad .

Apoya r  l a  coo rd inac i ón  adecuada  y
cons i s t en te  a  n i ve l  nac i ona l  y  r eg i ona l  de
l a s  PTM .

Plan de
Trabajo- GTM

Regional  

El Grupo continuará trabajando colectivamente, reforzando su plan de trabajo para
contribuir activamente a abordar las necesidades de capacidad, los cuellos de botella y
las oportunidades estratégicas identificadas por los socios regionales y las respuestas
nacionales para ayudar a los refugiados y migrantes de Venezuela en los estados
afectados de América Latina y el Caribe para 2021. 

"Se resalta que es necesario fomentar una mejor comprensión del papel que pueden
desempeñar las intervenciones basadas en efectivo en la protección y el

empoderamiento de las personas con discapacidad en contextos humanitarios, o los
riesgos que las personas con discapacidad pueden enfrentar cuando acceden al efectivo

en estos entornos"

Con el apoyo técnico de 


